

DEBRÉCZÉNI FÜGGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Erős vezért!

Megmondtuk, hogy a kormányválság megoldásától nem remélhetjük az ország általános válságának rendezését is. A megsonkított Magyarország saját életképtelenségétől gyötörve, a maga nyomorúságától elnyomva, nem lehet képes arra, hogy a rajta ütött sebekből teljesen kigyógyuljon, hogy a teljesen konszolidált viszonyokat, a rend uralmát újból helyreállíthassa.

A kormányválság helyes vagy helytelen megoldásához a jövőben Magyarország igen nagy érdekei fűződnek. Olyan kormányra van szükségünk, amely minden baj és nehézség ellenére is legalább bizonyos fokig képes lesz a belső válság rendezésére, a külföld előtti tekintélyünk megalapozására, a belső újjáépítés megkezdésére.

Olyan kormány kell tehát, mely nem engedje belebnyolódni a nemzetet a rettenetes circulus vitiosus végzetes utvesztőiben: területi integritás nélkül nincs konszolidáció, konszolidáció nélkül nincs területi integritás. Férfiak kelljenek nekünk, akik irányítani, vezetni tudnak, akiknek tekintélye ellenállhatatlan erővel kényszeríti rá egy egységes akaratot a lázba menekülő nemzetre. Rendnek, fegyelemnek kell lennie, ha ezer érdek, millió régi bosszu és harag feszülne is egymás ellen az országban szerlepszett; dolgoznia kell mindenkinek, dolgozni kell, még ha pusztán kenyert is alig ad a munka a munkásnak.

Olyan kormány kell nekünk, amely dolgozni, erőket megfeszíteni, törvényeket szentesíteni képes. Ma az ember a fontos, aki a kormányrud mellé áll, a férfi, aki be is tudja váltani amit ígér, a tehetség, a lángész, aki követni tudja a szörnyű csomóba bonyolódott fonál minden szálát, aki át tudja tekinteni a rettenetes zürzavarrá kavardott kérdések egész komplexumát. Aki a maga energiájával pótolni tudja egy nemzet elernyedését, aki hazaszeretetének, tenni vágyásának szent hevületével magával tudja rántani a fáradt, kimerült tömegeket.

A végleges béke, az igazi helyreállítás, a teljes gyógyulás akkor következik majd be, ha újra magyar színekkel festett határsorompók ölelik majd körül a Felvidék béréceit, Erdély havasait, minden magyar földet, magyar tájat: de így, mai állapotunkban addig sem maradhatunk. Addig is létre kell jönnie bizonyos rendeződésnek. Az új kormányok ezt kell magával hoznia, hogy igaz haszonnal járjon, való nyereséget jelentsen az új Magyarország jövőjére.

Márk Endre polgármester lemondott állásáról

A város közönségének nagy meglepetést jelent az a hír, hogy Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma délelőtt benyújtotta nyugdíjaztatása iránti kérvényét a törvényhatósági bizottsághoz. A polgármester megrongált egészségi állapotával okolta meg távozását és kérvényéhez orvosi bizonyítványt is csatolt.

Bár a polgármester már régebben hangoztatta környezetében távozási szándékát, elhatározása illetve lemondása mégis nagy meglepetés erejével hatott, és lemondásának hírére mindenki mély sajnálattal fogadta. Nyugdíjaztatása iránti kérvényét a törvényhatósági bizottság legközelebb tartandó közgyűlésén fogja tárgyalni.

Rakovszky az egységes kormánypártért

A kormányzó folytatja a kihallgatásokat

Budapesti tudósítónk jelenti: Az új miniszterelnök személyének kijelölése ugyancsak napok múlva fog megtörténni, azonban már ma is olyan politikai tanácskozások folynak, amelyek a válság megoldására döntő hatással lehetnek. E tanácskozások első sorában az áll, melyet ma délelőtt Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke Rubinek Gyula földművelésügyi miniszterrel, a kisgazdapárt elnökével folytatott. Mint már jelentettük, több napon át Rakovszky miniszterelnöksége állott előtérben. Beavatott forrásból tudjuk, hogy Rakovszky létre akarta és akarja még ma is hozni az egységes, abszolút többségű kormányzópartot és pedig oly módon, hogy a kisgazdapárt átalakulna valamely közelebbi helyen álló polgári párttá és ebbe lépnének be a disszidensek és a keresztény párt egy része. Ez a terv azonban ma már olyan nagy akadályokba ütközik, hogy azok kérdésessé teszik Rakovszky vállalkozásának sikerét.

Az egységes kormányzópart létrehozására más oldalról is történnek kísérletek és különösen a disszidensek lépnek erőteljes akcióba, hogy ezt az eredeti gondolatukat megvalósítsák és ilyen módon egyengessék az utat az ugynevezett nagy kabinet számára.

A keresztény nemzeti egyesülés pártjában úgy tudták, hogy most már maga Rubinek Gyula is egységes párttal óhajtaná kormányt vállalni és ezért heves kifakadások hallatszottak ellene, mert ő eddig mereven ellenezte a fuziót. Ezek a kifakadások azonban tárgytalanok, mert Rubinek Gyula — mint maga kijelentette Az Est tudósítója előtt — ez idő szerint egyáltalában nem gondol a mai pártkeretek megbontására.

A mai kihallgatások

A kormányzó ma Rassay Károly, Ernst Sándor, Zákány Gyula nem-

zetgyűlési képviselőket, Bárczy István volt igazságügyminisztert, Palacsy Dénes államtitkárt, Balla Aladár nemzetgyűlési képviselőt, Miakics Ferenc volt államtitkárt, Somssich László grófot, az Omge elnökét, Bottlik Józsefet, a nemzetgyűlés elnökét fogadta kihallgatáson.

Említettük már, hogy Lovász Márton és Batthyány Tivadar gróf is kihallgatásra fognak járulni a kormányzó elé. Lovász ma elmondta »Az Est« munkatársának, hogy a függetlenségi pártot Simonni-Semadam Sándor miniszterelnök felszólította, hogy nevezze meg két tagját, akit azután a miniszterelnök audienciára fog felterjeszteni. A párt Lovász Márton és Batthyány Tivadar grófot nevezte meg, meghívót azonban még egyikük sem kapott a kabinetirodától.

Tárgyalások a szociáldemokratákkal

Politikai körökben feltűnést keltett, hogy a szociáldemokrata párt néhány vezetőjével tárgyalásokat folytatnak. Mint budapesti tudósítónk jelenti, ezek a tárgyalások elsősorban a külföldi bojkott dologával fűgenek össze. A szociálisták ugyanis készségüket fejezték ki, hogy hajlandók kiemenni külföldre és ott a meghamisított közhangulatot jobb irányba terelni. Ezenkívül a szociálisták annak idején egy memorandumot nyújtottak át Simonni-Semadam miniszterelnöknek, amelyben megállapították kívánságaikat. Erről a memorandumról tárgyalt már velük a lemondott miniszterelnök is és legutóbb Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter, mint a kisgazdapárt vezére.

Az Uj Nemzedék is úgy értesül, hogy Rubinek Gyula földművelésügyi miniszternek a szociáldemokrata párt vezetésével folytatott tárgyalásai nem a belső helyzetre vonatkoztak, hanem a bojkott megszüntetésével kapcsol-

atos kormányintézkedésekre, bár — írja az Uj Nemzedék — a megbeszélések során a szociáldemokrata vezetők bizonyos kívánságokat terjesztettek elő a sajtó és a gyülekezési jog szabadabbá tétele dolgában.

Kilépés a keresztény pártból

Budapest, július 2. Pálffy Dániel nemzetgyűlési képviselő, a keresztény nemzeti egyesülés pártjának tagja, levelet intézett Haller István vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. A levélben Pálffy, mint az Ipartestületek országos szövetségének elnöke, bejelenti a pártból való kilépését. Indokul azt hozza fel, hogy a párt megszárazta a botbűntetést, amely szegényteljes módon esetleg valamely becsületes iparost is érhet.

Bécsi követünk a bojkottról

Gratz Gusztáv kijelentései

Bécs, júl. 2. A Reichpost beszélgetést közöl, amelyet munkatársa Gratz Gusztáv dr. bécsi magyar követtel folytatott a nemzetközi szociálista szakszervezeti szövetség delegátusával tegnap befejezett tárgyalásáról. Az újságírónak arra a kérdésére, hogy a tárgyalás eredményeképpen befejezik-e a bojkottot, ezt felelte a követ:

— Erről csak a szakszervezeti szövetség tagjai tudnának felvilágosítást adni. Én nem ismerem az ő felfogásukat és nem is érdeklődtem ebben az irányban. Ha a bojkottot csupán a szakszervezeti szövetség határozatában említett okokból rendelték el, akkor azt kell hinnem, hogy most befejezik, mert behoztam — és számokkal és adatokkal megerősített fejtegetéseimet nem vonták kétségbe, hogy a határozatban, illetőleg a felhívásban egyetlen olyan mondat sincs, amely tele ne lenne valótlanságokkal, tévedésekkel és ríktó túlzásokkal. Ha a szakszervezeti szövetség komoly és felelősségének tudatában levő testület, akkor erkölcsi kötelességének kell tartania az elkövetett tévedést beismerni és a konzekvenciákat levonni. Ha azonban a bojkott politikai erőpróba, akkor valószínűleg folytatni fogják. A magyar kormány sohasem fog belső politikai engedményeket tenni a bojkott megszüntetése érdekében.

Az újságíró ezt kérdezte ezután: — Excellenciád véleménye szerint el kell készülnünk a bojkott szigorítására is? Fimmen kijelentette ma egy interjúban, hogy ezt a kérdést csak a nemzetközi szakszervezeti szövetség elnöksége fogja eldönteni, azonban már tárgyaltak a bojkott esetleges szigorítására, szükséges intézkedésekről is.

— Amennyire a helyzetet látom, — felelte a követ — a bojkott nem annyira az osztrák szál-

lító munkások magatartása folytán sikerült, mert ezek sok helyütt megengedték a bojkott áttörését, hanem inkább a magyar ellenbojkott abszolút végrehajtása folytán. Minthogy Magyarország aligha szigoríthatja azokat az ellenintézkedéseket, melyekre a bojkott rákényszerítette, reá nézve meg lehetőségek, hogy a szakszervezetek még milyen intézkedéseket akarnak esetleg tenni.

— *Lehetségesnek tartja Excelenciád, hogy az új magyar kormány megalakítása valamilyen befolyással lesz a béke ügyére?*

— kérdezte tovább az újságíró, mire Gratz követ így válaszolt:

— *Ezt kizártnak tartom. Fimmen ur üres ábrándokat kerget, amidőn azt reméli, hogy az új magyar kormány figyelembe fogja venni a szakszervezeti szövetség követeléseit. A magyar kormány — az új éppen olyan kevéssé, mint a régi, sem a mostani, sem az új — nem fogja elismerni a szakszervezeti szövetségnek, tehát egy magántestületnek azt a jogát, hogy a magyar állammal szemben bármint követelésekkel lépjen föl.*

Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik figyelmebe

A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvaik nemzeti szövetsége folyó hó 27-én meglehetősen nagy érdeklődés mellett tájékoztató értekezletét megtartotta.

Felhívom azon debreceni hadirokkantakat, hadiárvaikat s hadiözvegyeket, akik fenti szövetség tagjai óhajtanak lenni, hogy eziránti kívánságukat Debrecen város nem tevélegesen nyilvántartó tisztjénél (Egyház-tér 7. szám) előadni sziveskedjenek. Figyelmeztetnek a rokkantak, hogy ügyeik itt helyben lesznek elintéztve, tehát felesleges utazástól Budapestre saját érdekükben tartózkodjanak.

Hajdúvármegyei m. kir. katonai parancsnokság.

Augusztusban javul a vicinális forgalom

Elegendő szemet és mozdonyt kapnak a debreceni vidéki helyi vonalak

A debrecenkörnyéki vicinális vonalakon ma a szén- és mozdonyhiány folytán az a helyzet, hogy a vonatok csak a hét bizonyos napjain közlekedhetnek, akkor is napjában csupán egyszer s a személy- és áruszállítást ugyanazzal a vonattal kell elintéztetni. Természetes, hogy így a forgalmat nagyon nehéz lebonyolítani. A kérdés megoldását különösen aktuálissá teszi, hogy nemsokára megkezdődik a gabonaszállítás szezonja, amikor már föltétlenül szükség lesz külön teherforgalomra. Megkérdeztük ezirányban Schindler Géza urat, a debreceni máv. üzletvezetőség főnökét, akitől a következő fölvilágosítást kaptuk:

— Debrecen vidéke elsősorban jón számításba az ország gabonatermő területei között s ezért a magyar államvasutak igazgatósága mindent elkövet, hogy mire a gabonaszállítás ideje bekövetkezik, az itteni vonalakon is zavartalan gyorsasággal bonyolíthatassuk le a forgalmat. A közlekedésnek addigra az összes vonalakon annyira meg kell javulnia, hogy naponta több vonatot járathassunk.

A közlekedés nehézségeit a szén- és mozdonyhiány okozza. Eddig sohasem kaptunk több

szemet, mint három-négy napra valót, mozdonyunk pedig nagyon kevés van s azt is kímélni kell. Egy-két hónapon belül azonban mindkét téren öröndetesen megjavul a helyzet.

Az utóbbi időben számos mozdony készült el s még több van készülöben. Szénbányáinkban is megtörtént minden intézkedés a

A vörös hadvezér vallomása

Stromfeld volt vezérkari ezredes bünpöre

Budapesti tudósítónk jelenti: A budapesti hadosztálybírósa ma délelőtt folytatta Stromfeld Aurél volt vezérkari ezredes, a vörös hadsereg vezérkari főnöke bünpörének tárgyalását. Reggel 9 órakor nyitotta meg Rätz tábornok a tárgyalást. Zamaróczy Zsigmond dr. őrnagy-hadbíró intézett kérdéseket a vádlotthoz, majd ezt mondta neki:

— Mondja el, ezredes ur, részletesen a szovjetházban lejátszódtott jelenetet.

Stromfeld ezredes elbeszélte, hogy éjféltájban érkezett a Szovjetházba. Itt először Szánló Béla népbiztos szólította fel a hadsereg parancsnokságának a Tiszántulon való elvállalására és amikor ő azt felelte, hogy nem hajlandó erre, a népbiztos azt mondta, hogy akkor más eszközök állnak rendelkezésére. Reggelig gondolkodási időt adtak neki és felvezették egy harmadik emeleti szobába, ahol négy terrorfiu őrizte. 11 órakor Kun Bélához vezették, aki azt mondta: ha nem vállalja a parancsnokságot, akkor kényszeríteni fogja az egész tisztikart a vörös hadseregbe való belépésre. Miért? — kérdeztem. — Mert felborult minden, — válaszolt Kun Béla — tehát elrendelem, hogy vegye át a vezetést. — Ö erre gondolkozni kezdett: ha nem engedelmessékedik, akkor bezárják, vagy elteszik láb alól, de ez a kisebbik baj, azonban megölhetik a tisztikar egy részét is, ettől pedig meg kellett mentenie a tisztikart. Tudta, ha ő nem vállalja a vezetést, vállalkozik más és végre is az országot meg kellett menteni a küllenségtől, erre vállalkozott a parancsnokságra.

Zamaróczy őrnagy-hadbíró: Kérem, ezredes ur, tehát konkrét fenyegetést nem alkalmaztak ön ellen?

— Nem.
— Hivatkozik-e, ezredes ur, a katonai perrendtartás 32. §-ára, amely szerint ha kényszer folytán követik el a cselekedetet, akkor az nem esik olyan büntetőség alá?

— Igen.
— Önt nem tenyeggették életveszedelemmel? Tudnia kellett volna, hogy a szociáldemokrata párt tartotta az ön állását, tehát a szociáldemokraták nem engedték volna önt bántani.

— Ezt nem állítom, mivel akkor a szociáldemokratáknak már nem volt semmi befolyása az ügyekre.

— A szociálista-kommunista pártban alán szakadás is állott volna be, ha önt bántják, nem gondolja?

— Nem hiszem.
— De ön kiterhetett volna, ha egyszerűen azt mondja: beteg vagyok.

— Hivatkoztam megrongált egészségemre, de azt mondták, hogy ilyen betegséggel elvállalhatom az állást.

— A vádirat szerint a felség sértés büntette abban áll, hogy ön exponált állás elfogadásával

termelés fokozására. A tatai bányákban például állandóan folyik az építkezés, számos új tárnát nyitottak eddig is, a meglévőket pedig továbbvezették. Fölöttes hatóságainktól azt a kedvező információt kaptam, hogy a kellő időben elegendő szénünk és mozdonyunk lesz a forgalom szükséges kibővítéséhez.

biztosította a bellázadást és azt elősegítette. Már most kérdés: cselekedeteivel ezredes ur, nem nagyobbította-e a bellázadást. Van-e tudomása ezredes urnak arról, hogy a proletár-bolsevista csőselékből toborzott vörös hadsereg a haza, a vallás és a magántulajdon ellen fegyveresen indult és azt megtámadta?

— Nincs.

— Van-e tudomása ezredes urnak arról, hogy a vörösekkel felfegyverezték és a polgárokat lefegyverezték?

— Erről van tudomásom.

Lapunk zártakor Stromfeld kihallgatása folyik.

Ferfi fehérneműeket
mérték szerint a legszebben készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

Százhuszezer koronás temetés

Halott volt tegnap Debrecenben, szép fiatal halott, gazdag szülők gyermeke. A temetés fényes és pompás volt; ezüst gyertyatartókban fénylő viaszgyertyák lobogtak, fekete szövetek borították a gyászos házat, himzett selem szemfedő borult a kedves halott dermedt arcára. A temetés mindent összevéve százhuszezer koronába került.

Százhuszezer korona: ez tizenkétezer éhezõ embernek egyszerű jóllakást jelenthetne, vagy százhusz nyomorgó családnak egy havi nyugodt életet. Jelenthetne százötven meztelbas gyermeknek cipõt, vagy hetven rongyos, kopott embernek tisztességes ruhát. Jelenthetne még sok minden mást is: szenvedések enyhülését, nélkülözések csillapítását, fájdalmas sebek orvoslását, jótettet, szeretetet, áldozatot. Így pedig nem jelentett semmit, csak pompát, fényt, aranyos, ezüstös szövetek csillogását, gyászfatyolos portásbotok koppanását.

Nem azért beszélünk mi erről itt, ezekben a sorokban, hogy gyászoló szülők kegyeletét megzavarjuk, hogy a kedves halottat sirató gyász-kurzusba disszonáns hangokat vegyítsünk bele; nem, igazán nem azért. De el kell mondanunk nekünk, utólag, ha azoknak, akiket illet, nem jutott még annak idején eszükbe; olyan szempont ez, amelyet nem szabad figyelmen kívül hagyni a mai köznyomoruságban, mai szomorú napjainkban. Az általános emberi igazság és méltányosság szempontja ez éppen úgy, mint az igazi kegyelet, a kedves halott emlékének igazán méltó megbecsülésének szempontja.

Minden gyászpompánál és temetési ragyogásnál szebb kegyelet az éhezõk hálakiáltása, boldoggá tett gyermekek örömjongása. Mindennél szebb megemlékezés, a halott emlékére mások fájdalmát enyhíteni, szenvedők

könnyeit letörölni; a kedves, megtört szívvel gyászolt halott odaát a tulvilágban bizonyára ezt látta volna szívesebben. És azután: egy letört, kifosztott nemzet fiának lenni, éhezõ, nyomorgó milliók között élni: a leggazdagabbat, a leggyászosabb szívűeket is csak kötelezi valamire.

Békéscsaba, július 2. Az arad-békéscsabai vasútvonal mentén fekvõ Lõkösháza községet, ahol pár nappal ezelõtt még a magyar-román vasúti tárgyalásokat tartották, szerdán kiürítették az oláhok.

HIREK.

— **Tóth Lajos államtitkár Debreczenben.** A tudományegyetemi építési bizottság ma délelõtt Tóth Lajos dr. vallás- és közoktatásügyi államtitkár elnöklésével ülést tartott a városháza tanácstermében. Az ülésen részt vett Huberth Ottó dr. kormánybiztos-fõispán, Márk Endre udvari tanácsos, polgármester s a tudományegyetem teljes tanári kara.

— **A városi közgyûlés elõkészítése.** A törvényhatósági bizottság legközelebbi közgyûlésének elõkészítését a jog- és pénzügyi bizottság e hó 3-án, szombaton délután 3 órakor tartandó ülésén folytatja. Az ülés fontosabb tárgyai: Elõterjesztés a városi alkalmazottaknak lakáspénz pótlékban részesítése tárgyában. A népjóléti hivatalra vonatkozó szabályrendelet revíziója. A gazdasági bizottság javaslata szállótelep létesítése tárgyában. A polgári failetmény eltörlése tárgyában hozott közgyûlési határozat revíziója. A gazdasági egyesület megkeresése a létesítendõ Debreczen és vidéke mezõgazdasági hitelszövetkezete megalakításában való részvétel iránt.

— **A magyar néphagyománygyûjtõ szövetség (Folklore Fellowe),** tudományos törekvéseinek elõmozdítására a Debreceni Elsõ Takarékpénztár 1000, azaz egyezer koronát volt szíves hozzám beküldeni. Amikor a nagylelkû adomány ezuton is nyugtázom, fogadja Takarékpénztár vezetõségé e helyen is hálás köszönetünket. Pap Károly dr., a F. F. hajdúmegyei szakosztályának elõadója.

— **Ötven éves tanítói jubileum.** Kedves és megható ünnepséget rendeznek vasárnap délelõtt fél 11 órakor a református kollégium dísztermében a debreceni református tanítók, egyik érdemes, régi kartársuk, Dávid Mihály, tanító tisztületére. Dávid Mihály, aki különbben okleveles lelkész is, most érte el tanítói munkodésának ötvenedik évfordulóját; a kultúra e csöndes, szerény munkása most tanítgatja ötvenedik éve a keze alatt egymás után felserdülõ nemzedékek ifjúságát, mindvégig az Eötvös-utcai fiúiskolában. Vasárnap meleg szeretettel fogják köszönteni a ritka jubileum alkalmából kartársai, tanítványai, valamint a város és az egyház kiküldöttjei is. Az évforduló emlékére tisztelõi nevére jótékonycélú alapítványt is fognak létesíteni.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, Weinberger Mór, a Debreceni gazdák sütõdjének hét éven át volt ügyvezetõ igazgatója, agyszélhûdés következtében hirtelen meghalt. Ma délután temették el nagy részvét mellett.

Már mindenki tudja, hogy a Grünwald cipõüzeme a legjobb cipõket gyártja. Aki onnan vásárol, az sohasem károsul.

Tessék oda menni,
Egy pár cipõt venni,

Ha nem volna készen,
Megcsinálják méret után szépen.

Grünwald cipõüzeme

Sas-utca 4. szám.

— **A kamara a vasuti közlekedés javításáért.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara sürgős felterjesztésben kérte a kereskedelmi minisztertől a Debreczen és Budapest közötti vasuti közlekedés olyan megjavítását, hogy a széntermelés fokozásáig is rendelje el a miniszter a Debreczen és Budapest között ezidőszelint minden másodnap járó 1722. és 1723. sz. személyvonatok naponta járását.

— **A Garay-utcai rablógyilkos az ügyészségen.** Mezei István, a Garay-utcai rablógyilkosság tettesét ma délben átvitték a rendőrségről az ügyészségre. Két fegyveres rendőr kísérte a rablógyilkost, az átkísérés minden nagyobb feltűnés nélkül folyt le. Kiss Ferencet, aki — amint megírtuk — a csendőrség előtt magára vállalta a rablógyilkosság elkövetését, a királyi ügyészség újból visszaküldte a rendőrségre, ahol közveszélyes munkakerülés miatt elítélték 15 napi elzárásra. Míg büntetését kitölti, a rendőrség tüzetesebben felderíti előéletét, hogy nem terheli-e valami büncselekedet.

— **Kibővítik a női felső kereskedelmi iskolák tananyagát.** A női felső kereskedelmi iskolák tananyagát a jövő évben — mint értesülünk — jelentékeny mértékben kibővítik; felvesznek a tantervbe néhány egészen gyakorlati természetű tantárgyat is, amelyeknek tanítása bizonyára nagy befolyással lesz a most iskolába kerülő növendékek kiképzésére. A debreceni női felső kereskedelmi iskolán jövőre agyag-ipart, iparművészetet is fognak tanítani és a virágkertészet és csokorkötés mesterségébe is bevezetik a növendékeket. E mellett természetesen megmaradnak az eddigi általános művelődési és szaktantárgyak is.

— **Az új kórházi ellenőr.** A polgármester a kórházi igazgató főorvos és a tanács együttes ajánlatára ifjú Nagy Lajos kórházi segédnyilvántartót nevezte ki a közkórház ellenőrévé.

— **Az alezredes tolvaja.** — Quaiser Nándor alezredestől házvendőtönője, *Rolantné Mazerána* Frida még 1918. december havában ellopott mintegy 500,000 korona értékű ékszer és ruhanevet. A tolvaj asszony zsákmányával Kassára menekült, ahol különböző álnevek alatt élt. A legutóbbi időben azután visszajött a meg nem szállott területre, és Székesfehérvárról telepedett le. A debreceni rendőrségen ott tartózkodásáról véletlenül tudomást szereztek s a rendőrség távirati megkeresésére a napokban Székesfehérvárról letartóztatták. A tolvaj házvendőtönőt most Debrecenbe hozzák, ahol átadják a királyi ügyészségnek.

— **Öngyilkosság.** *Kozák Gyula* 37 éves napszámos Burgundia-utcai lakásán tegnap délután öngyilkossági szándékkal marólugot ivott. Súlyos állapotban beszállították a közkórházba.

— **Szabómunkások és figyelmébe!** A magyarországi szabómunkások szakszervelete debr. csoportja e hó 4-én vasárnap d. e. 10 órakor a Margit-fürdő nagytermében alakuló közgyűlést tart. Minden szabómunkás és munkásno jelen legyen. Tagok főlétetnek.

— **Magyar fémjellel kell ellátni az arany- és ezüstárakat.** A pénzügyigazgatóság közli: A fémjelzési illetékek fölemeléséről hozott 1919. évi 1. t. c. 2. §-a értelmében az ausztriai fémjellel már ellátott arany- és ezüstárak, huzalok és rudacsok, valamint magyar fémjelző hivatal kir. fémjelző hivatal fémjelző jegyével látandók el. Felhívtnak mindazon iparos és kereskedők, akik arany- és ezüstárak, huzalok és rudacsok előállításával vagy eladásával foglalkoznak, hogy minden itt levő és már

ausztriai fémjellel ellátott készleteket a m. kir. pénzügyminisztérium 1910-1920. sz. 920. sz. rendeletére legkésőbb f. évi július 15-ig a debreczeni m. kir. fővámhivatal mint fémjelző állománynál magyar fémjellel való ellátás végett mutassák be, mert ennek elmulasztása a fennálló fémjelző törvényekben foglalt büntetést vonja maga után.

— **Banktisztviselők előléptetése.** Az Általános Forgalmi Bank részvénytársaság igazgatósága tegnap délelőtt tartott ülésén *Bodnár Géza* főtisztviselőt igazgatóvá, *Horváth Ernőt* cégvezetővé és *Madár Ernőt* főkönyvelővé nevezte ki.

— **Az élesztő maximális árai.** Az élesztő eladási árát viszonteladók és nagybani vásárlók részére kilónként 36 koronában, fogyasztók részére kilónként 48 koronában állapított meg. Ezek a maximális árak július 3-án lépnek életbe. Értesitem azokat a kereskedőket, üzemeteket és vállalatokat, amelyek a Hangya szövetkezetnél élesztőt jegyeztek elő, hogy az előjegyzett mennyiség rendelkezésükre áll. Az átvétel nem kötelező. *Zöld József* tb. tanácsnok. Debrecen, 1920. július hó 2.

— **A Honszeretet-egyesület adománya.** A Honszeretet-egyesület azon debreczeni egyetemi hallgatók nyári segélyezésére, akik Erdélyből jöttek és nyári szünidejüket nem tölthetik otthonukban, *R. Kiss István* egyesületi alelnök után 10,000 (tízezer) koronát adományozott. A segélyeket az igazolt szükséghez mérten a Debreczeni Székely Társaság fogja kiosztani.

— **A budapesti értéktőzsde.** — Értékpapírok árfolyamai: Magyar hitel 1790-850, Osztrák hitel 940-65, Jelzálogbank 470-90, Leszámitoló 875-72, Hazai bank 765-54, Agrárbank 915-40, Magyar-olasz 401-400, Pesti Viktória 5000, Salgó 6200-125, Urikányi 4700, Ganz Danub. 15,900-16,200, Ganz Vill. 3150, Rima 3215-190, Hazai faterm. 6850-900, Országos faterm. 1900, Gummi 2950, Közúti 1415-04, Déli vasút 525-18, Államvasút 3600.

Valuta-árfolyamok: Napoleon 510-05, Font 610-590, Dollár 143-41, Francia frank 12-1, Márka 425-19, Lira 960-40, Romanov 276-74, Lei 366-68, Sokol 357-52, Dinár 805-810.

— **Gazdaközönség figyelmébe.** A természetlelet végrehajtási utasításának 1. §-a értelmében minden termelő köteles f. é. június hó 27. és július 3. napja között a Csapó-utca 15. szám alatti városi liztirodában bejelenteni, hogy az 1919-20. gazdasági évben hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Felhívjuk a gazdaközönséget, hogy ezen határidőn belül bejelentési kötelezettségének saját érdekében annyival is inkább tegyen eleget, mert a bejelentés elmulasztása esetén kihágási eljárásnak teszi ki magát. Aki valótlan adatot jelent be, illetve bevetett területének egy részét elhallgatja, az eltitkolásból javára mutatózó gabonakülönbözetnek kétszeresét, még pedig ennek fele részét minden lértítés nélkül köteles beszolgáltatni, emellett büntetőjogi felelőssége érintetlenül marad. Aki a bejelentést felhívás dacára elmulasztja, olybá tekintendő, mintha bevetett egész területét eltitkolni akarta volna. Debrecen, 1920. június 28. Közélelmezési ügyosztály.

— **A városi képtárt fűvész-kert-utca 2.) 2700 egyn tekutette meg a folyó év első felében, illetve az oláhok kivonulásától kezdődőleg.** A képtár, melyben a legjobb nevű olasz, németalföldi, német és francia mesterek, valamint a legjelesebb magyar akadémikus, naturalista és impresszionista művészek kiváló alkotásai vannak a legmodernebbül elrendezve, egész nyáron nyitva marad, minden vasárnap d. e. 9-12-ig, díjtalanul tekinthető meg. A képtár tárgymutatoja 20 fillérért kapható a ruhatárban.

— **Brammer-féle szövetek** fekete, sötétkék és különféle színekben. Costüm, ruha- és köpenyekelmék a **Béke Aruházban Csapó-u. 16.** A helybeli tisztelt vásárló közönséget saját érdekében kérem, hogy becses látogatásait csak a délutáni órákban 3-6 óráig sziveskedjenek megtenni.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek** Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

— **Szalma kalapok,** apacs ingek, tennis sapkák és övök *Frank Imrénél* Piac-u. 43. sz.

— **Kinek sok pénze nem futja,** „Sas“-utca-ba vezet utja. Ki jó cipőt akar venni, annak *Grünwaldhoz* kell menni. Tisztességes üzlet-ember, ki cipőjén sokat nem nyer, csekély haszon nagy forgalom, ez az üzleti jutalom. Grünwald cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

— **Halmágyi díszruházában** az idény előrehaladottsága miatt blousok, pongyolák, grenadin ruhák, aljak és kosztümök leszállított olcsó árban kerülnek eladásra.

— **Olasz Girardi szalmakalapot** 50 koronától 350 koronáig a legszebb választékban *Frank Edénél*, megyeház mellett.

— **Harisnyakötő gummi,** gummi-harisnya mérték után. Nadrágtartó, vizelet tartó, női pessarium, olla, Ne-verip, hőmérő, jégtömlő, gummi-párna, gyermek gummi, szülészeti vatta, sérvkötő, haskötő *Vitáriusnál*, Piac-utca 16.

— **Debreczen sz. kir. város új kis kézi térképe** kapható *Hegedűs és Sándor* irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében. **Ára K 440.**

— **Redéra** hasmieder legtokélete-sebb csipőszorító, bőr-, selyem- és cérna keztyű, mieder zsinór, mell-tartó, öv, harisnyakötő, békebeli bontó és sűrű fésű, Jespuder, arc-krem, szappanok, borotva, illatszerek kímérve kaphatók *Vitáriusnál*, Piac-u. 16. sz.

— **Jegyeztesse elő** tankönyveit már most *Gárdos* könyvesboltjában. (Püspöki palota.)

— **Végh Gyula** szücs elsőrangú modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalata (saját ház) Debreczen, Piac-utca 4.

— **Valódi angol horgolt nyakkendők** gyönyörű színekben 160-180- és 250 koronáért *Frank Edénél* megyeház mellett.

— **Már nem Péterfia-u. 53.**, hanem *Rákóczi-utca 23.* szám alatt alakítom újjá rossz nyakkendőit.

— **Olesón** vásárolhat fűszer és ésemege árut, ruhafestéket, japán-rizst, rizskeményítőt, tűzkövet, cigarettá hüvelyt és papírt *Rubinstein Béla* fűszerüzletében. *Miklós-u. 22.*

FRICZI kalap-szalomban a legnagyobb nyári kalapvásár megtekinthető. **Olcsó szabott árak. Városházával szemben**

SZÍNHÁZ.

Vigszínház.

Szombat: *Bukov, a székelyek hóhéra*, dráma.

Vasárnap délután: *Szambul rózsája* operett. Este: *Bukov, a székelyek hóhéra*.

— **A színházi iroda hírei.** — *Bukov, a székelyek hóhéra*, erdélyi történet kerül ma színre a Vig-színházban. Érdekfeszítő hatásos dráma. — **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután mérsékelt hely-árrakkal *Tisza Karola* felléptével a Szambul rózsája operett, este a nagyhatású erdélyi történet, *Bukov, a székelyek hóhéra* kerül színre.

— **Ravengár II.** Második rész Ravengár fogsága. Ravengár nevével van teli egész Debreczenben, oly óriási feltűnést keltett ez a film. Bemutatja az *Apolló*. Jegyelővétél.

— **A 9-ik parancsolat**, dráma 5 felvonásban *Olaf Fönns* főszereplésével, a legszebb filmek egyike. Bemutatja az *Urania*.

— **Francia film.** *A bűnbánó anya*, dráma 5 felvonásban, *René Cresté* főszereplésével bemutatja az *Arany Bika* Mozi.

TÖRVÉNYSZÉK.

§. **Elítélt kommunista.** A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt *Szuhányi Andor* dr. törvényszéki bíró elnök-lésével megtartott főtárgyalás után két és fél évi börtönre ítélte *Tóth Lajos* nyugalmazott máv. előjárót, aki a kommunizmus alatt *Hosszupályin* különböző népgyűléseken izgató beszédeket mondott. A büntetésből két hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett a bíróság.

SPORT.

— **A Kispesti A. C. Debrecenben.** Ma délután érkezik a Kispesti A. C. Budapest bajnokságának második helyezettje Debrecenbe és vasárnap délután fél 6 órakor mérí össze erejét Debreczen város jelenleg legjobb csapatával, a DTE-vel. Jegyek elővételben *Blatner* ékszerésznél (Kos-suth-u. 4.) kaphatók.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: *IVÁNYI ÖDÖN.* (98.)

Fülöp látta *Kanut* arcának feszült vonásaiból, hogy szeretne már egyedül maradni. Megitta theáját, rövidesen elbucszott s a *Kanut* kocsiján a kaszinóba hajtatott.

III.

A kaszinóban erősen folyt a munka. Ami nem ritkán esik meg: magas vendége volt a kaszinónak. Egy idegen uralkodóháznak politikai missziójában Keletre utazó tagja állott meg egy éjszakára, hogy magyar cigényt halljon. Az már bevett szokás a magas utazóknál, hogy a nemzeti kaszinóban magukat muzsikáltatják. Nem különben szokássá lett az is, hogy az ilyen diszmuzsika után előkerül a kártya és vagy a fenséges vendég koppasztja meg a kaszínót, vagy a kaszinó szedi el a magas pasasértől az utiköltséget.

Mikor *Fülöp* a kapu előtt kiszállott: ismerős alakokat látott, felhajtott kabátgallérokba huzódva, kísérteties gyorsasággal tűnni el fogatokba, fiakkerekbe. A kocsik aztán lóhalálban rohantak szét az éjszakába.

Polyt. köv.

Száraz akác szerszámfa és akáczforgács

Kemény Béla és Tsa
tűzfűfa telepén, Pesti utca 2. szám

Cocus, Der-die-das és Klein-féle	Komóde és Hunnia
Szappanok	Cipők
Cipő-krémek	Cigaretta-papírok
gyári áron	
Franknál	
Csapó-utca 11. szám alatt.	

Filozófiai Írók Tára

megjelent kötetek:

- I. kötet Descartes. Értekezés az értelem helyes használatának módszeréről... K 19-80
- II. kötet Schopenhauer a halálról, a faj eredetéről... K 19-80
- III. kötet Hume, vizsgálódás az emberi értelemről... K 12-10
- IV. kötet Taine, Franciaország klasszikus filozófusai a XIX. században... K 18-70
- VIII. kötet Kant prolegomenái... K 12-10
- IX. kötet Kant, A tiszta ész kritikája... K 57-20
- X. kötet Platon vál. művei I. kötet... K 17-60
- XI. kötet Platon vál. művei II. kötet... K 15-40
- XII. kötet Diderot vál. filozófiai művei I. kötet... K 13-20
- XIII. kötet Diderot vál. filozófiai művei II. kötet... K 30-80
- XIV. kötet Schopenhauer, az akarat szabadságáról... K 12-10
- XIX. kötet Schwegler A bölcsélet története... K 44-
- XX. kötet Leroniz, Értekezések... K 15-40
- XXI. kötet Berkeley, Három párbeszéd Hylas és Philonons között... K 15-40
- XXII. kötet Platon vál. művei III. kötet... K 13-20
- XXIII. kötet Nietzsche, A tragédia eredete... K 17-60
- XXIV. kötet Morus, Utópia... K 15-40
- XXV. kötet Paskal, Gondolatok... K 19-80
- XXVI. kötet Condillac, Értekezés az érzetekről... K 22-
- XXVIII. kötet Aristoteles, A lélekéről... K 9-90
- XXIX. kötet Spinoza esthetikája... K 44-

Kaphatók: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában.

Mindennemű hajmunkákat

elvállal

Özv. Mihalkáné h.

RANNINGER ISTVÁN hölgyfodrász Iskola-utca 8.

Érett prima szózott szalonna

nagyobb tételekben kapható
Balajthy János mészáros és hentesnél
MISKOLCZ, Városház-ter.

Tisztába legyen

azzal mindenki, hogy a prima fiatal liba élve 64, megkopasztva 72 korona. Miután meleg van, tanácsos 1 órával előbb megrendelni, hogy frissen vágva kapja a n. é. közönség. — Tisztán kezelt olvasztott zsír 150 korona

LUSZTIGNÁL Arany János-u. 52.

Szt. Pál-Gyógyintézet

Debreczen, evang. Egyházközség.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegek, asztmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibelegzőgek a minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Jégszóda, szalakáli, fondant cukorka, rézgalic, raffia és mindenféle fűszer-és gyarmatárakat viszonteladók a legolcsóbban szerezhetik be

FRIEDMANN SIMON

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél, Arany János-utca 8. sz. Osztrák Magyar Bankkal szemben

Málnaszörp, Fondant cukorpótló,

likőr, rum, cognac pécseveborok, csokoládé s mindennemű csemege nagy választékban kapható

Burg Sámuel

fűszer és csemege üzletében,
Kessuth utca 19. szám
Csokonai-színházzal szemben.

ZoZo

crém, szappan, puder, sampon a legelőkeltebb és legkeresettebb tolette szerek. Kapható minden gyógyszerárban és droguériában. Készült: HUNNIA gyógyszerár laboratóriuma BUDAPEST IX., Ráday-utca 12. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-, minden további szó K 1-50. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

POSTA.

Kalandra nem vágyom jelégére levél van a kiadóban.

Anyám nem kaptam választ. Nem tudom olvasta-e multkor hirdetésemet. Kérem sürgős értesítést, megjelenhet-e Debreczenben? Mikor nem lennék alkalmatlan. Levelet a kiadóba kérem. Fia.

„Szolid” jelégere levél van, kérem átvenni.

VÉTEL.

Veszünk egy 4-es vagy 5-ös pénzszekrényt. — Ajánlatok, vagy címek a kiadóhivatalba kéretnek.

Ócska ólmit tisztított állapotban bármily mennyiségben (10 kgtól) veszünk. — Cím a kiadóban.

ELADÁS.

Bagaria sárga félcipő, fehér selemenyasszonyi cipő mindkettő 36-os, fekete bársony kivágott cipő 39-es, alig használtak, eladó. Piac 22. II. em. 2. sz., délelőtt 9—11-ig.

Mész, Cement, Gipsz,

Budai föld, fedéllemez, menyezelnád kapható

Bethlen utca 23. sz.

Színházi láteső (gyöngyház), egy utazó táská sportcipő, 36-os új fiucipő és paradicsom eladó. Rákóczi-utca 28. Keresztépület.

Eladó 2 nagy Meidlinger-kályha teljesen jókarban. Alkalmas gyári, pénzintézeti, vendéglői vagy más nagyobb helyiség fűtésére. Fűthető fával vagy szénrel. Megtekinthető a kiadóhivatalban.

Eladó egy jó karban levő kocsi Széchenyi-utca 33.

Villa egy hold szőlővel, családi ház a Thaly Kálmán-utcában eladó. Balogh-Lajos Mester-utca 9.

Aratógép-

tulajdonosoknak 3 szálból sodort prima kévekető-zsineggel szolgál méltányos árban míg a csekély készlet tart — **RÁHMER SÁNDOR** mezőgazdasági gépraktára **DEBRECZEN**, Piac-utca 43. sz. Mindenféle aratógépalkatrészek, fűkaszaló-részek, ponyvaszegyek, nittek, ponyvalecek és egyéb gépalkatrészek, továbbá svéd gyártmányú acélszénagyütők, könnyű ekék, boronák, marokrakó aratógépek, vetőgépek azonnali szállításra olcsó árban kaphatók! Szakavatott szerelőkkel szolgálunk!

Kombinált pamut-papír kelme, cca 25 méter, méterenkint 30 koronáért eladó. — Sápkanemű gyártásra rendkívül alkalmas. Cím a kiadóhivatalban.

Egy teljesen új zsakkeltöltő (csikos nadrággal) valódi Himalaja-szövetből, elsőrangú cég munkája, magasabb, erős termetre eladó. Cím megtekinthető a kiadóban.

Dr. Hegedüsé Gyermeke-

divatháza Simonffy-u. 2. sz. Gyermekecipők Cérnazoknik Fűrdősapkák Gyermekek-gummik nagyválasztékban.

Szolid üzleti elvek.

Tenniszrakett

egy teljesen új és egy keveset használt, eladó. Cím Péterfia-u. 18. 3. ajtó.

KERESLEBT.

Főkönyvelő órai vagy egész napi könyvelést vállal. Cím a kiadóhivatalban.

Könyvkötő tanulóleányok, 14 éven felüli, felvétetnek. Cím a kiadóban.

Tanuló leányok lapunk nyomdájában fizetéssel felvétetnek.

Tanulónak felvétetik jó családból való, 2 középiskolát végzett fiú, kitűnő mester-séghez. Cím a kiadóhivatalban.

Könnnyű munkára azonnali belépésre kifutó leány keres-tetik. Cím a kiadóban.

VÉGYES.

Egy szoptatós dada azonnalra ió fizetéssel felvétetik. Cím a kiadóban.

Butorozott szobát — esetleg előszobával — keresek Hatvan-utcán vagy környékén. Vajda, Hatvan-u. 35.

Házi varrónő, ki francia és angol munkát végez, vidékre ajánlkozik. Cím a kiadóban.

Tíz vagy husz drb kacsát, felébe meghízalni elfogadok, ennivalót én adok. Cím a kiadóban.

Elcsereélném 1 szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló utcai lakásomat 1, esetleg két szobás lakással. Szabad baromfitartás. Értekezni Berek-utca 5. sz. alatti.

Munkakönyvem Fáti névre elvesztettem, megtalálót jutalmazom Kéttmalom-utca 16.

2000 korona jutalmat adok annak aki engem 2 szoba, konyhából álló lakáshoz juttat. Címre küldött ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Bérelnek olyan magános házat, melyben egyedül lakhatnék és amelyben sertés és baromfitenyésztésre alkalmas udvar lenne. Ajánlatot «Megbízható» jelégere a kiadóba kérek

Egy fiú kovács tanoncnak felvétetik Diószegi-ut 10. sz. (Vágóhid mellett.)

Lapkihordó asszony felvétetik a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő: **Dr. Hegedüs Loránt**

Kiadó: **Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai r-t.

Piac-u. 9.

Alapüzem

Jarítások 8 nap alatt.

Városi és állami tisztviselők előnyárban részesülnek.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.